

# 二十二年来她“与客为友”

自1995年来樵经营食品杂货生意，张秀红夫妇良心经营为街坊带来便利



天气沉闷，笔者走进了樵生综合市场的一家汤料店，风扇里偶尔发出咔咔的声音。来自罗定的张秀红与家人正忙着打理店里的食品杂货生意。

## 从摆地摊到开店 仅数年赢得口碑

1995年，张秀红与丈夫范福利从广州芳村辗转到西樵。“其实从1993年起，我丈夫就经常来西樵卖干货。之后两年，我们来西樵的一个流动售卖点摆起了地摊，起早贪黑，孩子也照顾不了，就让他跟着奶奶生活。”谈起往事，张秀红满怀感慨。

1998年，当时西樵发展得很快，但交通没有如今这么发达，有些杂货需要跑到南海县城才能买到。张秀红租



张秀红与丈夫在打理生意。

了一家狭窄的店面开始经营，食品杂货齐全。她的小店给很多街坊带来了实实在在的便利。“很方便，我十几年来都在这里买东西，店家老板很实诚，货又靓，价格也不贵。”进店买薏米的顾客王兴心笑着说。

短短几年，张秀红用实诚的态度赢得了街坊们的口碑，前来店里光顾的人越来越多。从起初的一间狭窄铺面，到如今小有规模，张秀红与丈

夫承租了童装店、书刊店、两间蔬菜仓库、药材铺、服装店等五家店面，合为一家。

## 多年良心经营 与顾客成知心朋友

张秀红说，现在的生意没有以前那么容易做了，但是他们从来没有想过走歪道来获取利益。“现在国家免了个体税，减轻了我们店的经营成本，生意算是可以的。我

们的货比较齐全，可以一站式解决采购需求。平时大部分都是做本地熟客的生意，但无论是熟客还是生客，我们都一视同仁。可以凭着良心说，我们在西樵开店这么多年，都没有出现过缺斤少两方面的纠纷。有时我宁可亏本，也要留住顾客，这样一直坚持下来。”

二十二年来，除了平时淡季，张秀红一家都是隔三五年的春节才回家一次，平时都是店门常开。“生意做到今天，我自家有收获，顾客也得到了方便，我很满足，感谢西樵的朋友们！”张秀红开心地说。

张秀红除了与家人一起专心经营生意，还不断地留意周围街坊的生活所需。她跟邻铺的同行结成好友，平时在货物上互通有无，互相调货、借货，都成了家常便饭。对于很多熟客，张秀红已经习惯了信任他们自己选货、称重、付钱，有些从顾客甚至成了知心朋友，偶尔也和她们一起出去旅行。

撰文/摄影 林应涛

## 《西樵儒风》书写“儒商”形象

“林兆帆以敏锐的视角、广泛的交流、细腻的笔触，为我们呈现了一批有贡献、有温度、有感情的实业家，也为我们西樵、南海乃至佛山的文学宝库的丰富提供了支撑。”8月2日在岭南文华苑举办的林兆帆新书《西樵儒风》分享会上，西樵镇文化站站长黄浩森如是评价。

据悉，林兆帆是一名“儒商”。他早年曾从事文员工作，喜欢文艺，特别钟情于报告文学创作，对此也有独到的见解。《西樵儒风》由作者林兆帆把自己十几年来创作的纪实散文作品结集出版而成。该书把文翰樵山儒商事迹和风土人情以报告文学、散文等体裁作出了深入的解读，就如他本人所说：本书就是让一个个在商海沉浮中奋力拼搏，勇立潮头，有血有肉的“儒商”形象呈现在读者面前。全书文化气息浓，可读性较强。

中国作家协会会员吴彪华认为，林兆帆是典型的“儒商”。他很勤奋，而且重视采访，每一篇文章都有很多可读的亮点信息。同时，他也是一位诗人，把每一篇报告文学的标题都起得包含诗意，让读者赏心悦目。

撰文/林应涛

## 西樵镇第三届篮球夏令营圆满落幕

### 锻炼了身体 磨练了意志

8月2日上午，为期13天的西樵镇第三届篮球夏令营正式结营，200多名学员在闭幕式上一展学习成果。

在简短的闭幕仪式过后，夏令营的各位学员便开始了课程演习。在教练的指示下，学员们逐一展示运球上篮、投篮、传球、防守等篮球技巧，还上演了精彩的篮球对决赛。

孩子们在赛场上追逐、竞技，家长们则一直在观众台上加油助威，现场变成了欢乐的海洋。“我让他来参加篮球夏令营就是希望他能过一个充实的暑假，不要总是盯着手机、电脑看。在这期间，我看到他不仅学有所成，结交了很多新朋友，还锻炼了身体，磨练了坚强的意志。”民乐社区家长李美娥欣慰地说。

在现场，教练与学员们的关系十分和谐。场上严厉的教练在私底下和孩子们有说有笑，孩子们也毫不吝啬地表达了对教练的喜爱之情，学员区庆锋说：“我觉得教练教得很好，在他的带领下，我很多打球的不良姿势和习惯都纠正过来了。”

据了解，西樵篮球协会希望通过邀请体校的专业教练来对学员进行培训，并且筛选出有潜质的学员，送到专业体校进一步学习。南海区体校总教练莫柱友说：“西樵的篮球氛围很好。通过政府和社会的支持和配合，篮球运动才能进一步普及和发展，篮球人才自然就会涌现出来了。”

撰文/黎珠仪 通讯员 夏凤好

## 西樵镇开展2017年食品药品安全百日行动

# 对食品药品违法犯罪行为 零容忍



“要注重对监管对象的规范提升，通过‘打’‘建’结合，提升全镇的食品药品安全水平。”西樵镇党委委员罗丽容强调，对食品药品安全的违法犯罪行为，采取“零容忍”“下重拳”的态度和决心，打出百日行动的震慑力。

8月4日上午，食药监局西樵分局联合城乡统筹局、流管局、派出所、打私办及各村居相关负责人等召开2017年西樵镇食品药品安全百日行动动员大会，在接下来的100多天里面，将会集中组织开展打击食品药品安全领域违法犯罪行为。

“今年要重点围绕互联网食品药品违法犯罪行为、食品药品非法添加违法犯罪行为、药械和美容类产品领域严重违法犯罪行为等三大领域开展行动。”近年来，随着网络送餐的兴起，外卖点餐



西樵镇开展2017年食品药品安全百日行动。

成为不少街坊们就餐的首选。然而，餐馆无证照经营、卫生条件差等，造成了“网上高大上，网下脏乱差”的乱象，难以保障食品安全。当天会上，西樵镇食安办主任梁宝石就解读了《2017年西樵镇食品药品安全百日行动方案》并进行了工作部署，要求今年围绕三大行动对食品类、药械美容类作为重点打击产品，重点开展农贸市场、批发市场和学校周边食品安全等多个专项整治，深入开展食品“四小”无证无照生产

经营食品行为，整治打击城乡结合部和农村地区药店、诊所违法违规行为。

据了解，此次百日行动将持续至10月底。“既要去打击不合格的，同时也要去规范和提升食品药品生产销售的企业。”罗丽容会上对相关部门及各村局都提出了具体的要求，对食品药品安全的违法犯罪行为，采取“零容忍”“下重拳”的态度和决心，打出百日行动的震慑力。“各单位要各司其职，积极排查并及时报送违法线索，同时要

加强联动，打出声势。”

2016年，西樵“百日行动”共立案101宗，其中发现一宗销售假药的案件已移交相关的公安部门对当事人进行刑拘两天并罚款的处罚。罗丽容要求，百日行动期间，结合创建国家食品安全城市的相关工作要求，通过广泛宣传，营造百日行动打击高压态势，提高群众对食品药品监管的支持。

撰文/摄影 陈肖玲 通讯员 张嘉瑜